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1.2 Realizace ¢ekani pomoci jednoduché
programové smycky

Priklad 3: Chceme-li, aby dité blikalo baterkou v co nejpfesnéj$im intervalu,
fekneme mu: ,Rozsvit, pak pocitej: ,Deset, devét, ..., dva, jedna, nula“. Zhasni,
a opét pocitej: ,Deset, devét, ..., dva, jedna, nula®“. Rozsvit, a tak pofad dokola.

Doba, po kterou dité pocita, je ¢ekani, jehoz délku urcuje ¢islo, od kterého
pocitani za¢ina. Je to podobné jako po¢itani pfi startu rakety. Na§ mikrokontrolér
to bude délat stejné. Jeho program tedy bude pracovat podle nasledujiciho

vyvojového diagramu.
( Blikani LED >

[

| Nakonfiguruj 1/0 piny |
a

| Zhasni LED |
|

| Cekej |
[

| Rozsvit LED |

|

[
| Cekej
|

Obrazek 1.3 Vyvojovy diagram blikani LED

Nyni se budeme podrobnéji vénovat jednotlivym blokiim tohoto vyvojo-
vého diagramu. Konfigurace I/O pint, zhasnuti a rozsviceni LED by nam jiz
nemélo délat problémy.

Novinkou je pro nas ¢ekani. Budeme se tedy vénovat tomuto tikolu.

Znéazornéme si pomoci vyvojového diagramu, jak bude ¢ekani probihat.

1. V8udy pfitomny &as
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| Citag=pocatecni hodnota | -

tdekrementace

[
Citag=Citad-1

ttestu

Konec ¢ekani

Obrdzek 1.4 Vyvojovy diagram cekdni

Na zacatku nastavime do CitaCe poddtecni hodnotu, napiiklad 10. Poté
otestujeme, zda je tato hodnota rovna nule. Pokud ne, snizime stav ¢itace
o jednicku (dekrementujeme obsah ¢itace). Nyni bude obsah ¢itace roven de-
viti. Opét otestujeme obsah ¢itace, neni-li nula, opét dekrementujeme jeho
obsah. To provadime tak dlouho, dokud neni splnéna podminka, Ze je obsah
¢itaCe roven nule.

Z ¢innosti vyplyva vypocet doby ¢ekani:

teelkova = tinit T testu 70 % (tdekrementace + ttestu)

kde
Leelkova — celkova doba cekani,

Linit — doba potiebna k naplnéni citace pocdatecni hodnotou,
Lesty ~ — doba potrebnad k otestovani zda je obsah citace roven nule,

n X (gekrementace + tiest) — doba provadeni smycky ndsobend dobou dekre-
mentace Citace a testu.

Platnost vzorce si mizeme ovéfit tak, Zze do Citace nastavime pocatecni
hodnotu nulu. V tom pfipadé se provede pouze nastaveni poc¢atecni hodnoty
a test, zda je ¢ita¢ vynulovan. Provedeni bude trvat t; = tinjt + testu-

Pokud jako pocate¢ni hodnotu nastavime jednicku, pak se provede nasta-
veni pocatecni hodnoty, jedenkrat se provede smycka a nakonec test na nulovy
obsah ¢itace ukon¢i ¢ekani. Provedeni téchto Cinnosti bude trvat:

=1t +1 X (testu T tdekrementace)-
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Kdyz nastavime pocate¢ni hodnotu na dvojku, provede se nastaveni poca-
te¢ni hodnoty, dvakrat smycka a nakonec test na nulovy obsah ¢itace ukonci
¢ekani. Provedenti téchto Cinnosti bude trvat t3 =t; +2 X (tiegty + tdekrementace)-

Vzorec pro vypocet doby ¢ekani mizeme upravit do tvaru, ktery bude pro
nas vyhodnéjsi
th,=t tn X t
6 = tinit T testu
2 = tdekrementace T tiestu

Neni to az tak slozité, ze?
Jak tedy realizovat ¢ekani v nasem mikrokontroléru?
Jako ¢ita¢ pouzijeme univerzalni registr mikrokontroléru.

Jiz vime, Ze registry mikrokontroléru jsou osmibitové. Do univerzalniho
registru Ize ulozit ¢islo slozené z osmi nul a jednicek (osmibitové ¢islo ve
dvojkové soustave, tedy ¢islo 0 az 255).

Poznamka:

V bézném zivoté jsme zvykli pracovat s desitkovou soustavou, tedy s cisly
slozenymi z cislic 0, 1, ... 9.

Napriklad ¢islo 1987 v nam dobre znamé desitkové soustavé umime
rozloZit na soucet jednotlivych Cislic nasobeny jejich vahou.

1x10%+9 x 10?2+ 8 x 107 + 7 x 109 = 1987
Véha jednotlivych Cislic je zde oznacena Sedeé.

V desitkové soustavé je vaha 10", kde n je pozice cislice pocitano od nuly.
Vihu 10° md nejméné vyznamnd Eislice (jednotky).

Ve dvojkové soustavé je to podobné. Cislo je slozené z dvojkovych cislic, tedy
z nul a jednicek. Viha jednotlivych Cislic je 2".

Nejméné vyznamnd dvojkova cislice md vahu 2 a obvykle se oznacuje
anglickou zkratkou LSb (last significant bit).

Napfiklad dvojkové cislo 10110101 umime rozlozit na soucet
Jednotlivych Cislic nasobeny jejich vahou.

Ix27+0x26+1x25+1x24+0x23+1x22+0x21+1x20=181

1. V8udy pfitomny &as
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KdyZ takto vytvorfeny soucet provedeme, dostaneme desitkovou
hodnotu dvojkového Cisla. Dvojkové Cislo 10110101 odpovida
desitkovému Ccislu 181.

Co z toho tedy plyne?

Jakékoliv cislo, které umime vyjadrit v desitkove soustavé, lze vyjadrit cislem
ve dvojkové soustave.

Neni treba se désit a slozite se ucit prevody mezi jednotlivymi soustavami.
Soucdsti operacniho systému Windows je kalkulacka. Nastavime-li v ni Zobrazit
— Veédeckd, pak zde Ize snadno provadet snadno prevody mezi soustavami.

B kalkulaZka == %]

Upravy Zobrazit Népovéda

| o,

Hex & Dec  Oct £ Bin

Des:tkova/

soustava v I

" Radiany 7 Grady

DVOjkOVé ‘ 1 | HC ‘ 7 ‘ g ‘ 9 | i Mod | &nd |
soustava i dms | axp ‘ Ik MR ‘ 4 ‘ 5 ‘ B | Or | #at
Sum i =in | Wy ‘ log | kS ‘ 1 ‘ 2 ‘ 3 | Lsh Mot
i cos | %73 ‘ rl | b+ 1] ‘ s ‘ | | Int

Dt i tan | w2 ‘ 1/% pi ‘ A \ B ‘ | E | F |

Do kalkulacky zapiseme Cislo napriklad v desitkové soustavé (aktivni Dec)
a pak prepneme volbu na Bin. Tim je cislo prevedeno z desitkové soustavy
do dvojkové. Podobné se prevadi cislo z dvojkové soustavy do desitkove,
popripade pro prevody i do soustavy osmickové (Oct), nebo Sestndctkové
(Hex).

Nejmensi celé dvojkové ¢islo, které do registru mizeme ulozit, je 00000000
(nula i v desitkové soustave).

Nejveétsi €islo pak 11111111, tedy 255 v desitkové soustave.

Pouzijme-li jako ¢ita¢ osmibitovy registr, jsme schopni realizovat ¢ekani
0 az 255 cyklu (prachodi ¢ekaci smyckou).

Jak je vidét na obrdzku 1.4, algoritmus ¢ekani neni moc slozity. Pojd'me
jej naprogramovat a podivejme se, jak to pobézi v mikrokontroléru.
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